
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ulrich Singer AfD 
vom 23.04.2019

Echte Wahlfreiheit für Familien – Wie steht es um die Kindertageseinrichtungen 
in Mittelfranken?

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 Bay-
erisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es aktuell in Mittel-
franken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 3 
BayKiBiG gibt es aktuell in Mittelfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 BayKiBiG 
gibt es aktuell in Mittelfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfrei-
en Städten)?

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für 
Kinder gibt es aktuell in Mittelfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kinderta-
geseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kindergär-
ten, Horten und Häusern für Kinder in Mittelfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art 
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungsplatz in 
Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Mittelfranken (bitte 
aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?
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Antwort
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales
vom 27.06.2019

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es ak-
tuell in Mittelfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 
Abs. 3 BayKiBiG gibt es aktuell in Mittelfranken (bitte aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 
BayKiBiG gibt es aktuell in Mittelfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkrei-
sen und kreisfreien Städten)?

Statistisch erfasst wird nur die Anzahl der Einrichtungen in kommunaler, freigemeinnüt-
ziger oder sonstiger Trägerschaft.

kreisfreie Stadt/Landkreis

Kindertageseinrichtungen in … Trägerschaft

kommunaler freigemeinnütziger sonstiger

Ansbach, Stadt                   2 21 0

Erlangen, Stadt                  34 76 21

Fürth, Stadt                     29 57 23

Nürnberg, Stadt                  138 210 73

Schwabach, Stadt                 4 17 1

Ansbach                          22 80 2

Erlangen-Höchstadt               29 71 11

Fürth                            14 72 6

Nürnberger Land                  38 94 7

Neustadt a. d. Aisch-Bad 
Windsheim 

16 56 3

Roth                             10 107 4

Weißenburg-Gunzenhausen 26 49 2

Reg.-Bez. Mittelfranken          362 910 153

Quelle: KiBiG.web

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häu-
sern für Kinder gibt es aktuell in Mittelfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art 
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten)?

Die Summe der Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern 
für Kinder in Mittelfranken ergibt sich aus der als Anlage beigefügten Tabelle. Insofern 
wird auf diese verwiesen. Dabei ist darauf zu achten, dass die Träger nicht verpflichtet 
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sind, die Aufteilung der Plätze nach Altersgruppen im dafür vorgesehenen Internetportal 
(KiBiG.web) anzugeben.

5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kin-
dergärten, Horten und Häusern für Kinder in Mittelfranken (bitte aufgeschlüs-
selt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

Kindertagesbetreuung ist eine kommunale Aufgabe, sodass die Gemeinden grundsätz-
lich dafür verantwortlich sind, den Bedarf an Betreuungsplätzen festzustellen, vgl. Art. 7 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG). Diesbezügliche Da-
ten liegen der Staatsregierung daher nicht vor.   

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungs-
platz in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Mit-
telfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Alters-
gruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Der Staatsregierung liegen diesbezüglich keine Daten vor. 
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Stadt Ansbach 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 105 45 0 0 

Kindergärten 1.229 64 962 11 

Horten 100 0 0 75 

Häusern für 
Kinder 

232 42 70 0 

Stadt Erlangen 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 1.232 1.232 0 0 

Kindergärten 3.135 30 3.052 53 

Horten 938 0 0 938 

Häusern für 
Kinder 

919 0 501 423 

Stadt Fürth 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 810 699 0 0 

Kindergärten 3.524 26 3.331 150 

Horten 986 0 0 966 

Häusern für 
Kinder 

722 196 416 107 

Stadt Nürnberg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 1.882 1.768 52 0 

Kindergärten 8.510 68 7.874 108 

Horten 5.747 0 0 5.721 

Häusern für 
Kinder 

12.016 2.700 6.443 2.605 

Stadt Schwabach 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 72 72 0 0 

Kindergärten 848 61 770 18 

Horten 80 0 0 80 

Häusern für 
Kinder 

462 112 328 22 

Landkreis Ansbach 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 108 108 0 0 

Kindergärten 6.601 1.344 4.653 189 

Horten 344 12 0 303 

Häusern für 
Kinder 

1.350 301 889 133 

Landkreis Erlangen-Höchstadt 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 529 500 0 0 

Kindergärten 3.939 394 2.698 134 

Horten 1.078 0 0 1.028 

Häusern für 
Kinder 

3.226 793 1.743 382 

Landkreis Fürth 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 
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Kinderkrippen 617 596 18 0 

Kindergärten 4.565 448 3.764 128 

Horten 1.062 0 0 1.062 

Häusern für 
Kinder 

330 62 131 137 

  Landkreis Nürnberger Land 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 715 695 20 0 

Kindergärten 3.573 139 2.696 40 

Horten 1.453 0 0 1.336 

Häusern für 
Kinder 

6.118 1.031 2.511 1.146 

  Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 264 264 0 0 

Kindergärten 4.081 599 3.298 188 

Horten 200 0 0 200 

Häusern für 
Kinder 

92 10 40 12 

  Landkreis Roth 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 947 670 8 0 

Kindergärten 4.425 81 1.907 140 

Horten 1.342 0 25 985 

Häusern für 
Kinder 

62 10 40 12 

  Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 147 147 0 0 

Kindergärten 2.852 301 1.779 64 

Horten 47 0 0 47 

Häusern für 
Kinder 

1.159 221 654 252 

  Regierungsbezirk Mittelfranken 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 7.428 6.796 98 0 

Kindergärten 47.282 3.555 36.784 1.223 

Horten 13.377 12 25 12.741 

Häusern für 
Kinder 

26.688 5.478 13.766 5.231 
     

Quelle: KiBiG.web 
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